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jinind luptele antiotomane conduse şi de alţi voievozi ramam. Ceea ce 
însă ronstituie o noutate, este faptul că secuii se adresează lui Mihai 
în chestiunea libertăţilor lor pierdute, în speranţa că voievodUJl unifica
tor le va satisface cerinţele. Mihai le confirmă libertăţile în mai multe 
rînduri, obţinînd prin aceasta adeziunea majorităţii secuilor purtători 
de arme, care vor lupta de partea lui în bătăliia de 1la Şelimbăr. Drumul 
odată jalonat, principii Triansilvaniei de după 1600 îl vor străbate cu 
mai mult sau mai puţin curaj, în funcţie de realităţile concrete din ţoră. 
Rămîne un bun dştigat faptul că secuii înfrînţi în răscoala din 1595-159G, 
îşi vor recîştiga libertăţile după anul 1600 graţie modelului oferit de 
Mihai Viteazul. 

Volumul este încheiat cu aparatul critic cuvenit, foarte bine pus la 
punct. Ar fi fost de dorit un rezumat într-una sau mai multe limbi de 
circulaţie mondială, chiiar dacă cititorul necunoscător al llimbii maghiare 
îşi poate face o idee despre structura cărţii, pe baza sumarului tradus 
în cinci limbi. 

GHEORGHE GORUN 

DAMASCHIN BOJINCĂ, 

Scrieri. De la idealul luminării la idealul naţional. 
Studiu introductiv, selecţie de te~te şi note de Nicolae Bocşan, Edi

tura Facla, Timişoara, 1978, 163 p.+14 ilustr. 

Cartea începe cu o bună definire a epocii de sfîrşit a iluminismu
lui românesc •în Transilvania şi părţile sale vestice, încadrînd în mişca
rea culturaiă a epocii opera Jui Damaschin Bojincă. Însumînd cele ştiute 
pînă acum, alăturîndu-le date inedite, Nicolae Bocşan, dă o bună biogra
fie a cărturiarului. Surprinde bine perioada de început, a studiilor la 
Oradea şi Pesta şf aduce o contribuţie interesantă la Bibliografia româ
nească veche, indicîndu-1 pe Bojincă autor al scrierii: ,,Tristă cuvîntare la 
îngroparea lui Naum Petrovici, imprimată în 1824, la Buda (sub numele 
Toma Popovici), oraş unde, între 1827 şi 1833 a desfăşurat o bogată acti
vitate publicistică şi culturală. înfăţişează apoi, într-o clară viziune, ,,pe
rioada ieşeană" din viaţa şi activitatea cărturarului, în postură de lumină
tor şi luptător acolo în Moldova consacrîndu-se, de fapt, deopotrivă, 
idealului luminării şi idealului naţional. 

Gruparea scrierilor, a operei lui Bojincă, este interesantă şi nouă. 
Nicolae Bocşan, în deplin ,acord cu spiritul epocii, dă întîietate scrierilor 
polemice, ediţiilor Animadversio şi Răspundere desgurzătoare, prima apă
rută în limba latină, cealaltă în llimba română ,, ... ca să o înţeleagă şi 
să o judece şi învăţaţii a(i) tuturor naţiilor străine, cărora sint cunos-
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cute vechimile şi schimbările timpurilor, cugetînd că de vom da securi
tatea si scutirea din afară (s.n-N.B.). lesne vom păstra cele din lăuntrn 
~i mijÎocu1 nostru. Iadl a doua oară, întorcînd-o pe românie, o aştern iu
bitorului de citire naţionalist înainte, ca citind-o, să înţeleagă cum se cu
vine şi altora ... ca nu cumva să se amăgească de a crede înşelăciunile 
lor" vine a răspunde defăimătorului de naţie, să cunoască defăimările 
unora (p. XXIII). 1ntr-un spaţiu mai larg ne sînt prezentate scrierile is
torice, subliniem: toate scrierile istorice ale cărturarului, tot ce a scris şi 
tipărit el referitor la istoria românească şi cea universală. Sînt restituiri 
demne de toată atenţia titlurile tipărite de Bojincă în coloanele Biblio
tecii româneşti şi a Calendarului românesc de k1 Buda, mai ales cele 
privind: Istoria romanilor, Viata lui Cantemir, Istoria '1ui Radu Şerban, 
lstoria lumii pe scurt şi textul privind măreţia domniei lui Mihai Vi
teazul. Cu stăruinţă se apleacă Nicolae Bocşan asupra aportului cărtu
rarului la pedagogia românească, cu deosebire asupra scrierii Diregăto
riul bunei creştere (Buda, 1830) - considerată o carte de înţelepciune 
ce omagiază, cu o îna[tă raţiune, Omul şi menirea sa pe pămînt, fireşte 
postura românului „de lume", înţelept, civilizat, patriot - aşa cum a 
fost, în primul rînd, însuşi cărturarul: o personalitate complexă, de 
formaţie enciclopedică, format fiind în epoca luminilor, ,,un luminător, 
dintre cei mai reprezentativi" în postura de propagator al noii cu!lturi, 
cum bine îl defineşte Nicolae Bocşan, un colportor al acestei ideologii, 
la răscrucea dintre Lumini şi Romantism, făcînd tot ce a înfăptuit în nu
mele luminii şi naţiunii. 

După o asemenea competentă prezentare a operei cărturarului, scri
erile reeditate (urmîndu-se în transcrierea textelor prlncipiu'l interpre
tativ recomandat de prof. Iosif Pervain) ni se recomandă de la sine. Ele 
întrunesc, integral sau f,ragmentar: Răspundere desgurzătoare la cîrti
rea cea în Hale (Buda, 1828); Istoria romanilor (apărută în „Biblioteca 
românească", ,1829), Viaţa lui Iancu de Hunedoara '(în „Calendarul româ
nesc" pe anul l830), Vestitele fapte şi perirea lui Mihai Viteazul (,,Bi
blioteca românească", 11830), Istoria lui Radu Şerban (Biblioteca româ
nească", 1829), Vw.ţa lui Dimitrie Cantemir (,,Biblioteca românească", 
1829), Istoria lumii pe scurt .. . Istoria popoarelor ... (,,Biblioteca româ
nească, 1829), Diregătoriul bunei creştere (Buda, 1830), Anticile romani
lor '(Buda, 1832-1833). Credem că a fost selectat tot ceea ce este mai 
reprezentativ în opera lui Bojincă. 

1n lumina celor rellevate, ni se înfăţişează o carte scrisă cu compe
tenţă, o restituire demnă de laudă, atît ca realizare cit şi prin ataşarea 
sinceră de opera cărturarului român luminist originar din Banat. Cartea 
se mai impune şi printr-o bună sistematizare (ceea ce nu întîlnim la o 
serie de lucrări de acest gen apărute 'în ultimii ani) care-l ajută pe cer
cetătorul interesat de cultura modernă să afle, după părerea noastră, 
tot ce ar putea interesa, în stadiUll actual atins de cercetarea mişcării 
culturale a epocii, persoana şi opera lui Bojincă. Editarea scrierilor il 
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readuce pe cărturar in conştiinţa contemporană, exprimîndu-ne m;:ii 
plastic, îţi aşază opera s1a pe masă, un lucru important dacă ne gîndim 
că nu la puţini li s-a întîmplat ca pentru a vedea, consulta ori a ;:ifla 
ceva despre Răspundere desgurzătoare, Diregătoriul bunei creştere s:rn 
Anticile romanilor au trebuit să-şi îndrepte paşii spre bibliotecile do
cumentare. 

Prin argumentele aduse, considerăm ap<1riţia editorială de la Facla 
un act de cultură, de culturalizare, ce se impune. Nu încheiem înainte 
de-a adresa cuvîntul de laudă editurii din Timişoara, pentru ţinuta 
.aleasă, elegantă, a acestei cărţi. 

FLORIAN DUDAŞ 

MARTHA BIBESCU, 

Jurnal politic 1939-1941. Editura Pollitică, Bucureşti, 1979, 238 p. 

Interesantă categorie de izvor istoric, ,,jurnalul personal" a consti
tuit dintotdeauna conflictul de taină, prietenul sincer şi devotat al ade
văratelor personalităţi ale culturii sau vieţii politice. Prinse în vîltoarea 
muncii, a creaţiei de excepţie, a luptei cu viaţa, total, sau numai în parte 
potrivnică idealului cu care s-au identificat prin acumulări treptate şi 
meditaţie - personalităţile şi-au găsit refugiu în scrisul destinat mai 
întîi lor înşile, de multe ori singurul prieten în momente de zbucium, 
suferinţă şi speranţă. 

Un „jurnal personal!" se deosebeşte din multe puncte de vedere de 
o carte de „memorii". Dacă „memoriile" se scriu deobicei la sfîrşitul 
unei cariere din viaţă sau chiar spre sfirşitul vieţii, cînd amănuntele 
şi coloratura specifică momentului istoric pot să fie scăpate din vedere, 
să se estompeze odată cu rscur.gerea anilor, îndemnîind nu odată pe au
tori să fie mai puţin critici cu succesele şi insuccesele propriei vieţi, 
,,jurnalul personal" îil considerăm ca exprimînd m,ai autentic sentimen
tele confesorului şi realitatea din jurul său, în care este mai mult sau 
mai puţin implicat, tocmai ,prin însemnările zilnice sau aproape zilnice 
pe care le înscrie, prin stiluil direct şi simplu în care prinde via~a coti
diană, prin forma !brută a informaţiilor care urmăresc reţinerea exactă 
a faptelor şi atmosferei. Un astfel de document şi izvor este şi Jurnalul 
politic al Marthei Bibescu. 

Descoperit în ultimii anii 'În ,arhivele din Capitală, •însemnările po
litice ale, Jurnalulrui sint traduse din limba franceză în care au fost 
redactate, sînt selectate, adnotate şi însoţite de un studiu introductiv 
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